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мовлення дорослих та активно його використовувати. Збагатився досвід дітей, набутий під час мовленнєвої 

діяльності. 
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ДЕЯКІ АСПЕКТИ ФАХОВОЇ ПІДГОТОВКИ СУЧАСНОГО ВЧИТЕЛЯ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ 
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Лісова С. В., доктор педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Педагогічна діяльність – вічна сфера людської діяльності. Вона виникла разом з потребами суспільства в 

трансляції новим поколінням культури й соціального досвіду, який виражений у накопиченні попередніми 

поколіннями системі знань, способів діяльності, цінностей і норм. Значне місце в структурі соціального досвіду 

займає досвід професійної діяльності, освоєння якого новими поколіннями забезпечує зберігання професійної 

культури суспільства. Значна роль у цьому процесі належить учителю трудового навчання.  

Питання фахової підготовки вчителя трудового навчання останнім часом досить часто розглядаються на 

сторінках фахових та інших видань, обговорюються на конференціях. Це пов’язано, перш за все, з оновленням змісту 

трудового навчання сучасної школи. У 2004 році був прийнятий Державний стандарт базової і повної середньої 

освіти, а з 2005 року учні п’ятих класів шкіл України розпочали працювати за новими програмами й підручниками, в 

основу яких покладена проектно-технологічна діяльність, що вимагає від учителя трудового навчання кардинально 

нового підходу до підготовки до уроку та до методики його проведення. Серед останніх публікацій, присвячених 

підготовці вчителів трудового навчання, відзначимо роботи М.С. Курача [1], Н.Ю. Лазаренко [2], В.К. Сидоренка [3], 

В.В. Солов’я [4]. Сучасні підходи в підготовці вчителя трудового навчання розглядалися на ІІІ Міжнародній науково-

практичній конференції «Проблеми трудової і професійної підготовки на початку ХХІ століття», яка відбулася в м. 

Слов’янську у 2007 році (Р.М. Горбатюк [5], О.М. Коберник [6], Л.Г Хаєт [7] та ін.), на VІІІ Міжнародній науково-

практичній конференції «Сучасні інформаційні технології та інноваційні методи навчання у підготовці фахівців: 

методологія, теорія, досвід, проблеми», яка відбулася у м. Вінниця у 2008 році (І.А. Радецька [8], В.В. Соловей [9] та 

ін).  

Розглянемо більш детально деякі аспекти підготовки вчителів трудового навчання, що розглядалися в 

роботах цих авторів. М.С. Курач у своїй роботі розкриває теоретичні підходи щодо використання явища перенесення 

знань, умінь та навичок у процесі художньо-трудової підготовки майбутніх учителів трудового навчання та 

педагогічні умови, що сприяють ефективності такої підготовки. Н.Ю. Лазаренко пропонує модель педагогічної 

діяльності вчителя трудового навчання й виділяє дев’ять напрямків цієї діяльності. В.К. Сидоренко розглядає 

актуальні проблеми підготовки вчителів трудового навчання у світлі реформування освіти в Україні. В.В. Соловей 

показує взаємозв’язок між технологічною підготовкою майбутніх учителів трудового навчання та змістом професійно 

орієнтованих дисциплін.  

Теоретичним засадам формування інформаційної культури майбутніх учителів присвячена робота Р.М. 

Горбатюка. О.М. Коберник у своєму дослідженні розглядає компетентнісний підхід у підготовці вчителя трудового 

навчання й виділяє сім ключових компетентностей: навчальну, культурну, здоров’язберігаючу, інформаційно-

комунікативну, соціальну, громадянську й підприємницьку. Л.Г. Хаєт, В.В. Стешенко, Н.В. Вовк звертають увагу на 

нові аспекти в підготовці вчителя праці, серед яких особливо виділяють психологічну підготовку.  

І.А. Радецька у своїй роботі вказує на необхідність активізації творчого пошуку майбутніх учителів 

трудового навчання за допомогою евристичних методів. В.В. Соловей розкриває сутність технологічної підготовки 

майбутнього вчителя трудового навчання.  

Узагальнюючи вимоги до особистості педагога, які забезпечують його готовність до професійної діяльності, 

наука прагне об’єднати їх у більш узагальнювальні цілісні властивості. Перш за все до них належить професіоналізм 

і близьке до нього поняття «професійна компетентність», яке відображає єдність теоретичної й практичної готовності 

педагога до здійснення діяльності та характеризує його професіоналізм [10, с. 40].  

Незважаючи на це, насамперед, учитель повинен володіти системою психолого-педагогічних знань, знати 

особливості педагогічної діяльності, її структуру, вимоги, які вона висуває до особистості педагога. Крім того, він 

повинен володіти системою концептуальних знань, які допомагають йому усвідомлено будувати педагогічний 

процес: про сутність освіти як соціального явища, про місце й роль шкільного навчання в системі неперервної 

освіти, про функції навчання, про сучасні підходи до освіти тощо.  

Далі перейдемо до розгляду специфічних психолого-педагогічних знань і вмінь, якими повинен володіти 

сучасний учитель трудового навчання. Обсяг необхідних знань і вмінь з предмета визначається Державним 

стандартом повної й середньої освіти та іншими нормативними документами Міністерства освіти і науки України. 

До спеціальних знань учителя трудового навчання, особливо у світлі змісту сучасної програми з трудового навчання, 

можна віднести знання сучасної техніки й виробничих технології.  



Наука, освіта, суспільство очима молодих  33 

Учитель повинен володіти традиційними й нетрадиційними методами навчання та постійно застосовувати 

їх у навчальному процесі, а саме вміти організовувати роботу в парах, у малих групах, уміти застосовувати в 

навчанні метод фантазування, метод створення ідеального об’єкта, володіти методикою вирішення проблемних 

ситуацій за допомогою методів «мозкового штурму», «морфологічних матриць», «синектики», «фокальних об’єктів» 

тощо. Застосовуючи ці методи, він підвищить інтерес учнів до праці, розвине в них творчі здібності, пізнавальну 

активність, навчить їх самостійно мислити й вирішувати певні проблеми, що стоять перед ними. Для того, щоб учні 

розширювали свій кругозір, учителю трудового навчання необхідно звертатися і до старих, перевірених часом 

методів, наприклад, екскурсії. Він повинен уміти підібрати об’єкт екскурсії, організувати її належним чином, 

розробити гарні та цікаві завдання для кожного учня. Найбільш ефективними й цікавими для учнів у межах нової 

програми будуть екскурсії на великі виробничі підприємства, підприємства, які мають надсучасну техніку й 

застосовують передові технології, у конструкторські та патентні бюро. Непогано було б учителю разом з учнями 

відвідувати різноманітні виставки, на яких демонструються досягнення й останні розробки сучасного промислового 

комплексу, виставки народних майстрів тощо.  

Необхідно також звернутися до комунікативних умінь учителя трудового навчання. Він повинен уміти 

встановлювати конструктивні комунікативні зв’язки з адміністрацією, колегами, учнями та їх батьками. Під час 

роботи над проектами необхідно включати в роботу над ними не тільки учнів, а й учителів інших предметів, а саме: 

учителя малювання – при розробці ескізів; філологів та шкільного психолога – при роботі над пояснювальною 

запискою й підготовці доповіді для захисту проекту; учителя економіки – при виконанні економічних розрахунків та 

організації проведення маркетингових досліджень тощо. Учитель трудового навчання повинен уміти проводити 

виховні бесіди з батьками учнів з приводу виховання ними у своїх дітей творчого й старанного ставлення до праці. 

Учителю важливо не тільки самому володіти комунікативними вміннями, а й навчити учнів правил спілкування.  

Дуже важливим для сучасного вчителя трудового навчання є володіння інформаційними технологіями та 

вміння їх застосовувати в навчальному процесі. Сучасні інформаційні технології, що дозволяють створювати, 

зберігати й перероблювати інформацію та забезпечувати ефективні способи її представлення користувачу, є 

потужним інструментом прискорення прогресу в усіх сферах громадського розвитку. Безумовно, це один з суттєвих 

чинників, які визначають конкурентоспроможність країни, регіону, певного підприємства. Важлива роль у процесі 

створення й використання інформаційних технологій належить системі освіти.  

У Державному стандарті базової й повної середньої освіти зазначається, що через зміст освітньої галузі 

«Технологія» забезпечується ознайомлення учнів з місцем і роллю інформаційно-комунікаційних технологій у 

сучасному виробництві, науці, повсякденному житті та їх підготовка до раціонального використання комп’ютерних 

засобів при розв’язанні задач, пов’язаних з опрацюванням інформації, її пошуком, систематизацією, зберіганням, 

поданням, передаванням [11, с 11]. Це завдання покладено саме на вчителя трудового навчання, який повинен сам 

досконало володіти інформаційними технологіями. Для цього необхідно відкоригувати підготовку майбутніх 

учителів трудового навчання з інформатики, додавши до неї більш ґрунтовну прикладну підготовку в межах 

указаного вище завдання. Особливо необхідно звернути увагу в цій підготовці вчителя трудового навчання на вміння 

вести ним пошук інформації, обробляти й систематизувати її. У якості прикладного характеру знань і вмінь з 

інформатики вчителі трудового навчання повинні вміти створювати банк даних з різноманітними проектними 

роботами, працювати з технічною документацією на комп’ютері, уміти робити креслення та розрахунки з 

використанням комп’ютерних програм. Крім того, сучасне навчання вже досить важко уявити без мультимедійних 

технологій, які дозволяють використовувати текст, графіку, відео й мультиплікацію в інтерактивному режимі й тим 

самим розширюють галузі застосування комп’ютера в навчальному процесі. Тому вчителю трудового навчання 

необхідно навчитися володіти засобами мультимедіа і, крім того, навчитися готувати та створювати мультимедійні 

продукти.  

Важливим для вчителя трудового навчання є також знайдення власного стилю діяльності, свого обличчя. 

Іноді в школі спостерігається ставлення до вчителя трудового навчання як до людини, яка тільки вміє ремонтувати та 

забивати цвяхи. Ставлення до нього є таким, яке, насамперед, сам учитель дозволив створити оточуючим. Крім того, 

що вчитель повинен у своїй діяльності суворо дотримуватися державних нормативних документів, він повинен бути 

особистістю, яка має власні думки, погляди, захоплення, свою індивідуальність.  

Таким чином, творчий характер педагогічної діяльності вимагає постійного особистісного й професійного 

зростання, розвитку своєї творчої індивідуальності, своєї загальної й професійно-педагогічної культури. 

Удосконалення професійної майстерності й професійної культури вчителя можливі тільки в процесі постійної роботи 

над собою, яка передбачає особливу організацію всього його життя. Безумовно, творчий пошук і творче ставлення до 

праці складають важливу умову ефективності будь-якої професійної діяльності, але саме в педагогічній вони є 

нормою, без якої ця діяльність не може відбутися взагалі.  
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ФОРМУВАННЯ ВМІНЬ ОЗНАЙОМЛЮВАЛЬНОГО ЧИТАННЯ АНГЛІЙСЬКОЮ МОВОЮ 

СТАРШОКЛАСНИКІВ ЗОШ 

Давидюк Ю. В., магістрант 

Гронь Л. В., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Актуальним завданням загальноосвітньої школи як важливої проміжної ланки в системі освіти та 

підготовки нових кадрів є істотне поліпшення якості навчання іноземної мови. Зміна характеру шкільного навчання, 

що базується на принципі гуманізації, вимагає пошуку нових резервів підвищення ефективності навчання 

іншомовної мовленнєвої діяльності, а також реорганізації самого процесу навчання. 

Читання іноземною мовою як комунікативне уміння та засіб спілкування є, поряд з усним мовленням, 

важливим видом мовленнєвої діяльності та найбільш розповсюдженим способом іншомовної комунікації, яким учні 

середньої школи мають оволодіти згідно з вимогами чинної Програми та Державного стандарту з іноземних мов.  

Відповідно до вимог чинної Програми для середніх загальноосвітніх шкіл, навчання читання передбачає 

оволодіння учнями зрілим читанням, під час якого сприймається необхідна інформація, а всі супутні мовні та 

технічні труднощі не перешкоджають процесу засвоєння. Відомо, що зріле читання включає читання мовчки 

оригінальної суспільно-політичної, науково-популярної та художньої літератури. 

Аналіз методичної літератури показав, що проблемі навчання читання іноземною мовою присвячена значна 

кількість робіт, в яких порушено різні теоретичні та методичні аспекти цієї проблеми. Зокрема, розроблені питання 

комплексної індивідуалізації та мотивації навчання читання англійською мовою (Н.І. Гез, Г.Г. Лисиця, С.Ю. 

Ніколаєва, Л.С. Панова, В.М. Жуковський та ін.), створена методика навчання виразного читання (О.Б. Трубкова); 

визначено основні дії та операції, котрі формують навички техніки читання (С.П. Пруссаков, О.О. Кравченко), 

розроблено методику перевірки прочитаного матеріалу (М.М. Рабінович, М.К. Розенкранц та ін.) Проте невелика 

кількість критичної літератури присвячена проблемі навчання різних видів читання, серед яких за поширеністю 

використання у реальному мовленнєвому спілкуванні ознайомлювальне читання займає одне з центральних місць. 

Ознайомлювальне читання (reading for the main idea) являє собою читання з розумінням основного змісту 

сприйнятого тексту [1]. 

Цей режим/вид читання є найбільш розповсюдженим у всіх сферах життя і здійснюється на матеріалі 

автентичних текстів, які несуть інформацію про побут, традиції, культуру, історію країни, мова якої вивчається. Це 

читання про себе без вказівки на обов’язкове наступне використання здобутої інформації. Особливостями цього 

способу читання є високий темп ознайомлення з усім текстом, точність розуміння основного змісту та найбільш 

суттєвих деталей. Для досягнення цієї мети цілком достатньо розуміння 75% основного змісту за умови, якщо решта 

25% не містить ключових положень, суттєвих для розуміння змісту всього тексту. Темп ознайомлювального читання 

не повинен бути нижче 180 слів за хвилину. 

У процесі ознайомлювального читання читач повинен вміти: визначити тему, яка висвітлюється в тексті, 

які проблеми в ньому роглядаються; що саме говориться в тексті у зв’язку з проблемою; виділити основну думку; 

вибрати головні факти, випускаючи другорядні; виразити своє ставлення до прочитаного [2, с. 44]. Окрім того, 

потрібно навчити учнів: прогнозувати зміст за заголовком або початком тексту; здогадуватись про значення 

незнайомих слів за допомогою контексту, словотворчих елементів, за схожістю зі словами рідної мови або 

утворених шляхом конверсії; ігнорувати окремі незнайомі слова, які не перешкоджають розумінню основного 

змісту; визначати смислові частини тексту та зв’язки між ними; користуватися у процесі читання наявним 

лінгвокраїнознавчим коментарем, виносками, словником, довідниками, якщо в цьому виникає потреба, щоб 

зрозуміти основний зміст тексту [1, с. 63]. 

Отже, ознайомлювальне читання спрямоване на прийом самої інформації, на ознайомлення зі змістом 

тексту. Однак специфіка прийому при даному виді читання полягає в тому, що він проводиться вибірково, причому 

читач здійснює саморегуляцію щодо охоплення змісту (увага концентрується лише на деяких фрагментах) і глибини 

сприйняття (розуміння). Внаслідок цього типовими для ознайомлювального читання є "стрибки" як просторового, 

так і темпового характеру: читач "перестрибує" через окремі частини тексту і то прискорює, то уповільнює сам 

процес. Читання розгортається ніби в рамках, всередині яких відбуваються коливання рівнів розуміння - від 

фрагментарного до більш глибокого проникнення в смисл окремих частин. По суті, ознайомлювальне читання, 

будучи специфічним видом читання і маючи свої власні інформаційні завдання, з операційної точки зору, включає в 

себе елементи як переглядового, так і вивчаючого читання.  

Відомо, що навчання іншомовного читання як виду мовленнєвої діяльності доцільно здійснювати у три 
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